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A szerkesztőség kéziratok vissza 
adására vagy megőrzésére nem 

vállalkozik.

Megjelenik mindén nap, ahétfŐ 
ünnep utáni napok kivételével.

Előfizetések és hirdetések a kiadfc 
hivatalhoz intézendők
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>ik dolgozni akarnak.
(K. ().) Mi lesz azokkal a mun­

kásokkal, akik, ha kiüt a tömeg­
sztrájk, dolgozni akarnak?

A dolgozni akaró munkások 
helyzete sztrájkok idején szabályo­
zatlan és bizonytalan. A szakszer­
vezetek azok, melyek folyton hivat­
koznak a munka jogára való nagy 
elvre és mégis ugyancsak a szak­
szervezetek azok, melyek sztrájkok 
idején a munkához való jog elvét 
semmibe sem veszik és nem enge­
dik dolgozni azokat, kik dolgozni 
akarnak. Fegyverük az ipari terro­
rizmus, mely az ipari munkás sor­
sát teljesen a szakszervezet paran­
csoló hatalmától teszi függővé. A 
szakszervezetek folyton sürgetik a 
munkás jogi helyzetének szabályé- i 
zását, a törvényes szabályozást pe- i 
dig megakadályozzák azzal, hogy a 
törvényes intézkedések helyébe oda- i 
állítják a szakszervezet parancs­
szavát.

Lélektani jelenség, hogy a tö­
meg ennek a parancsszónak enge­
delmeskedik. A munkástömeg po­
litikai és gazdasági hatalmáról hir­
detett tan mély gyökeret ver a po­
litikai és gazdasági viszonyokat 
nem ismerő munkás lelkében és 
azért a szakszervezetek vezetőinek 
nem is kerül nagy fáradtságba a 
tömeget sztrájkba kergetni. A ve­
zetők hatalma azonban megtörik, 

a,gyomor jogait követeli. / 
Ekkor aztán érvénybe lép a párt- | 
kassza és terror. Mivel azonban a I 
partkassza előbb szokott kiürülni, 
mint ahogy a terror végződnék, 
jnarad utolsó fegyvernek a terror, 
Különösen azokkal a munkásokkal

; szemben, kikből a sztrájk nem vált 
ki semmiféle magasabb eszmét és 

i akik hivatásuknak tartják a napi 
munkát, hogy önmagukat és csa­
ládjukat fentarthassák.

Ennek a tömegproblémának a 
megoldása azért nehéz, mert nem 
csak arra kell ügyelnünk, hogy a 
tömegsztrájknak jogsértő következ­
ményei ne legyenek, hanem arra 
is, hogy a szakszervezetek hatal­
mukkal vissza ne éljenek. Sajnos, 
amint az egyesülési és gyülekezési 
jog nálunk törvényileg szabályozva 
nincsen, úgy a szakszervezetek ön­
kényes hatalmát, mindaddig, mig 
jogi személyiséggel nem ruházzuk 
fel azokat, ellenőrizni nem lehet. 
Egyes garázda munkásokat lecsuk­
nak, de a szakszervezetnek baja 
nem esik.

A nagy problémával szemben 
tehát tehetetlenek vagyunk. A dol­
gozni akaró munkások érdekében a 
hatósági beavatkozást a törvényes 
intézkedések szabályozzák. Az ipar­
törvény idevonatkozó rendeleté szc 
rint az, aki a munkást szabad aka­
ratának érvényesítésében fenyegetés 
vagy tettleges bántalmazás által a 
munkában akadályozza, vagy aka­
dályozni törekszik, 600 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel és 30 
napig terjedhető elzárással büntet­
hető. Ez a § azonban, mint azt a 
tapasztalat bizonyítja, még egy 
sztrájkot sem tartott vissza attól, 
hogy a sikeres sztrájk érdekében 
szolgálatot teljesítsen. A büntető 
törvény 177. §-a pedig 6 hónapig 
terjedhető fogházzal bünteti azokat, 
akik gyárak, műhelyek előtt össze­
csoportosulnak avégett, hogy a 
munka megkezdését vagy folytatá­
sát megakadályozzák, vagy pedig a i 

munkásokat a munka elhag-yására 
bírják.

Eddig van. Elég kevés arra 
nézve, hogy a dolgozni akaró mun­
kásokat sikeresen megvédhetjük. Ez 
csak akkor lesz lehetséges, ha szak­
szervezeteket anyagilag is felelős­
ségre vonhatjuk, mint azt az angol 
bírói gyakorlat megteszi. A munka­
adók szervezkedését is elő kell se­
gítenünk ; mivel el sem képzelhető, 
hogy a munkaadó pártfogásába ne 
vegye azt a munkást, aki a vele 
szemben elvállalt kötelezettségének 
mindenben meg akar felelni.

Amikor valakinek valamihez 
törvényes joga van, ám érvényesítse 
azt; de mikor valaki erőszakkal, a 
társadalmi rend felbontásával akar 
jogokat kicsikarni, védelmeznünk 
kell mindazokat, akik akaratlanul 
is szenvednek a törvénytelen álla­
pot alatt.

A bihari választás. Tegnap tar­
totta meg Morvay Zsigmond programbeszé­
dét Szalárdon, ahova automobilon érkezett 
kíséretével. Az eddigi programbeszédek al­
kalmával mindég rósz idő volt, ami roppant 
befolyásolta a választók felvonulását. Tegnap 
azonban az első napsütéses napra a szalárdi 
járás szavazói nagy számmal vonultak fel. 
Mintegy kétezer ember előtt beszélt itt Mor­
vay. A jelölten is meglátszott a kedvező idő 
hatása. Oly tűzzel beszélt, hogy mindenkit 
meglepett. A programbeszédet nagy lelkese­
déssel fogadták. Délután több látogatást tett 
Morvay Szalárdon. A szalárdi járásból csak 
pénteken fog visszatérni Nagyváradra. Ez 
alatt a járás több községét fogja megláto­
gatni. A kerületben a hangulat nyugodt; 
sem a szociálisták, sem a függetlenségiek 
egy csoportjának a jelöltjét nem tekintik a 
választók komoly jelöltnek.

Pori LAJOS
ori-czipész üzlete Nagyvárad, Uri-utcza 23. sz

a premontrei gimnáziummal szemben.

Ajánlja saját KésZlíményÜ mérték sze­
rint a legelegánsabb és legtartósabb cipőit, 
angol és francia kivitelben. Orthoeped 
cipők orvosi előirás szerint. Javítások gyor­
san eszközöltetnek. — Jutányos árak!



Ui háború a Balkánon.
Drinápoly körül és a Gallipoli 

félszigeten megújult a háború a 
szövetségesek és a török közt, sót 
Skutarit is megint komolyan kezdik 
szorongatni a montenegróiak.

De közben már hir jön arról is, 
hogy csakhamar megindítják az uj 
béketárgyalásokat.

A legfőbb és legkedvezőbb hír 
pedig az, hogy királyunk levele, 
melyet egy magyar főurral Péter- 
várra küldött a cárhoz, meghozza a 
békét a nagyhatalmak közt.

Drinápoly bombázása.
Szófia, febr. 5.

Hétfőn éjjel tizenegy órakor a bolgárok 
bombázni kezdték Drinápolyt és egyik vá­
rosrészét fölgyujtották. A törökök esak 
gyöngén feleltek az ágyúzásra. A törökök 
ezután puskatüzelést kezdtek, amelyre a 
bolgárok nem feleltek. Tegnap egész nap 
és még este is folyt az ágyúzás.

Konstantinápoly, febr. 5.
Sükri basa tegnap este dróttalan táv­

iratban a következőket jelentette : A bolgá­
rok tegnapi támadását minden bátorságuk és 
elszántságuk mellett is véresen és győzel­
mesen visszavertük.

Konstantinápoly, febr. 5.
A hadügyminisztériumból jelentik, hogy 

a bolgár ostromló csapatok nagy nyomaték - 
kai folytatják Drinápoly bombázását s úgy 
látszik, hogy a bolgárok a fegyverszünet 
ideje alatt ütegeiket valamivel közelebb 
hozták a városhoz. A bombázás eredményé­
ről még nem érkeztek megbízható hírek, 
mert Sükri basának két szikratávirata nem 
erről szól. Az egyik táviratban az összes 
tisztek nevében a szultán köszönetét fejezi 

ki rangemelésükért, a második táviratban 
pedig lakonikus rövidséggel jelenti a bom­
bává« megkezdését.

Konstantinápoly, febr. 5.
A bolgárok Drinápolyt kelet és dél fe­

lől támadták meg. Rettenetes bombázást 
kezdtek a város ellen, amelyre a bezárt had­
sereg ugyanoly erővel felelt. Hir szerint az 
ostromlott vár mindegyik ágyúja számára 
még kétszázhusz golyó van. A bolgárok 
erősen bombázzák a keleti és déli erődöket, 
de a török vártüzérség kitünően beválik. A 
városnak eddig semmi baja sincsen. Az 
ellenfelek futó árkai egyre jobban közeled­
nek egymáshoz és már csak kétszáz méter 
távolságban vannak egymástól.

Skutari ostroma.
Cattaró, febr. 5.

Skutari előtt nagy hévvel újra megkez­
dődött a harc. A szerb segédcsapatok mo­
zsárágyukat és nagy ostromágyukat állítot­
tak föl a Tarabos-hegygyel és a várossal 
szemben. Az óriási hideg nagyon megnehe­
zíti a csapatok mozdulatait.

Csata Gallipoliban.
Konstantinápoly, febr. 5.

Gallipoli félszigeten törökök és bolgárok 
közt nagy csata folyik. Mind a két részen 
rendkívül nagy a veszteség halottakban és 
sebesültekben. Közelebbi részletek hiányoz­
nak.

Konstantinápoly, febr. 5.
Gallipoli előtt nagy csata kezdődött. Két 

bolgár ezred Kadikőj mellett megkezdte a 
harcot, de a törökök visszaverték a bolgáro­
kat s óriási veszteséget okoztak nekik.

Konstantinápoly, febr. 5.
A Gallipoli mellett vívott csatáról még 

azt jelentik, hogy a törökök a bolgárokat 
visszaverték, de ők maguk is nagy vesztesé­
get szenvedtek.

Királyunk levele a cárhoz.
Péter vár, febr. 5.

Hohenlohe Gottfried herceg tegnap az 
osztrák és magyar nagykövetségen hosszasan 
tanácskozott Thurn-Valdassina osztrák és 
magyai' nagykövettel. A herceg tegnap dél­
után négy órakor adta át Carszkoje-Szélóban 
a magyar király sajátkezű levelét a cárnak. 
A cár Szaszonovot is Carszkoje-Szélóba 
rendelte, de a külügyminiszter nem volt 
jelen a levél átadásánál.

Páris, febr. 5.
Újabb terv merült föl, a melyet pozitív 

javaslat formájában fognak a nagyköveti 
reunió elé terjeszteni. Ez a terv a Bécs és 
Pétervár között készülődő megegyezésre 
vonatkozik. Pétervárról érkezett táviratok 
szerint az a válaszlevél, a melyet a cár 
Hohenlohe hercegnek a magyar király szá­
mára át fog adni, épp oly meleg és szives 
lesz, mint a magyar király levele. Már most 
a diplomaták dolga lesz, hogy e tényállás 
alapján nemcsak a két monarkia jóbarátsá­
gára nézve, hanem az összes európai né­
pekre nézve áldásos eredményt biztosítsanak 
és hogy a normális viszonyokhoz való visz- 
szatérést előkészítsék.

Bécs, febr. 5.
Diplomáciai körökben beszélik, 

hogy az orosz cárnak küldött ki­
rályi üzenet az uralkodó legsajátabb 
iniciativájából eredt. Leszerelésről szó 
sincs a királyi levélben, a mely azon­
ban azt a nagy jelentőségű meg­
jegyzést tartalmazza, hogy a lét 
hatalom álláspontja nem tér el any- 
nyira egymástól, hogy ne lehetne békés 
utón is megegyezésre jutni.
Újra megkezdik a tárgyalást. 

Konstantinápoly, febr. 5.
Jól értesült körökben erősen tartja ma­

gát az a hir, hogy legközelebb újra meg-

BÉKEKÖTÉS.
— Irta : Akhandesz István. —

Sötét felhők tornyosodnak ismét felet­
tünk, a bénító, ijesztő csend már meg van. 
Környes-körül villámlik és dörög. Sok fiatal 
szív dobogva várja mi lesz? A fiatal apa 
már az őrhelyen áll, a kis család otthon 
szivszorongva várja a hirt a haragos vil­
lámról, mely ha lesújt annyi szép fiatal erőt 
dönt a korai sírba. Mennyi fiatal anya lesz 
özvegygyé és mennyi zsenge gyermek apát­
ián árva.

Mert hej, — de sok földet megáztat­
tunk vérrel! Hol népünk, e sokat szenvedett 
nép megfordult, ott a csatában elesettek sir- 
halmai tanúskodnak a véráldozatról . . .

Boszniai emlékeim között kutatva, két 
elsárgult levél került a kezembe, egy jávor- 
és egy tuja-fa levél. Egymás mellett fekvő 
két sírról szakitám azt. A Verbác völgyé­
ben elesett magyar és török harcosok sír­
járól, kik itt alusszák 1879. óta örök álmu­
kat. E két levél beszél-beszél annyi sok 
dráma közül egy parányi töredéket — hall- 
gasuk csak . . .

Éles fütyölő szél süvölt a mély hegy-

vágások között a meredek hegyhátakról tühe- i 
gyes szilánkokban szórja-kavarja a havat. ' 
Gorniser magas mészhegyei környöskörül j 
vastag hóréteggel vannak fedve.

A hegy lábánál lombjavesztett csupasz, 
ritkás erdő terül el. Az erdő szélén három 
viharvert, esőmosott katonasátor áll. Teteje a 
vastagon ráfagyott hóréteg terhétől szaka­
dozott.

Az egyikből vékony pásztákban tódul ki 
a füst, melyet a kavargó szél minduntalan 
visszaver. Bent a sátorban ég a nedves fá­
ból rakott tűz, mely nehéz fojtó füstöt bo- 1 
csát a légbe, de nem melegít.

A tűz körül elcsigázott bakák állnak s ■ 
nyelik a füstöt, melegség helyett. Vad, tor- • 
zonborz, borotválatlan alakok, a fáradság és i 
az éhség néz ki a szemükből. Merev, üveges j 
szemekkel bámulnak a füstös levegőbe, az 
éhség, hideg és fáradtság közönyössé tette 
őket minden iránt. Egyedüli vágy látszik 
mindeniknek az arcán, meleg, puha pihenő 
fekhely s a jóllakás vágya.

Három hónap óta szakadatlan sátorban 
j vannak, ,a legnagyobb fényűzés a nedves 
l szalma. Éhezés sokszor napokig, ellenséges 
I területen, a kényéi etlen Boszniában.

Élelmet csak a fő csapattól kapnak, de 
töröktől, bosnyáktól egy harapást sem.

A sátorban levő legénység 15-20 em- 
i bér mind a tűz körül áll és melegedne; a 

másik kot sátor legénysége künn van őr­
szolgálaton.

Csak egy fiatal halvány képű bánatos 
legény ül a nedves szalmán; egy össze­
gyűrt levélre bámul és olvassa. A leikével 
látja a sorokat a szeme messze-messze tá­
volban mereng. Egy kis hólepte alföldi fa­
lut lát s egy bogár hátú kis! lázat. A ..tetőn 

i vastag hóréteg az eresz csipkés jégcsapok- 
I kai; parányi ablakán fiatal gyermek-leány 

bámul ki a hólepte tájra, s vár egy ismerős 
1 alakot a messze távolból.

Barna András a legfiatalabb legény, ön- 
| ként állt be katonának, hogy idejét leszol- 
: gálva elvegye Márton Észtert. A két fiatalt 

olthatatlan szerelem fűzte össze gyermek­
koruk óta, s hogy egymáséi lehessenek, 

■ Barna András önként beállt.
A kiszámíthatatlan sors úgy hozta ma­

gával, hogy kiütött a háború Barna András 
i is le került Boszniába. Ül a nedves szal­

mán, teste-lelke elfásult a sok szenvedéstől 
'< nem érez semmit.

Nagyváradi

Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezete
fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban
Telefon 769. sz. legolcsóbb bevásárlási forrás. telefon 769. sz
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kezdődik a béketárgyalás és hogy ez a má­
sodik háború < sak rövid tartanin lesz.

A szerb konfliktus.
Belgrad, febr. 5.

Venizelosz ma ideérkezik és Basics mi­
niszterelnökkel tanácskozni fog. A tanács­
kozásban elsősorban az osztrák magyar-szerb 
differenciákról lesz szó, amelyekben Veni­
zelosz Mécsben tett ígéretéhez képest köz­
vetíteni fog.

a javaslat abban a formában, 
miniszterelnök a parlament elé 
meg nem állhat.
este sokat beszéltek a pártban 
nyílt leveléről. A politikai szó­
kialakult a vélemény, hogy a

Módosítják a váiasztőreformot.
A választójogi törvényjavaslat sokkal na­
gyobb hullámokat vet magában a munka­
pártban is. mint azt. maguk a párt vezetői 
eleinte hitték. Napról-napra újabb jelenségek 
merülnek föl, melyek a kormányt meggyőzik 
arról, hogy 
melyben a 
terjesztette,

Tegnap 
Sándor l’ál 
beszéd közt 
javaslaton föltétien változtatni kell.

A párt, «egyik tekintélyes tagja erre ki­
jelentette, hogy neki biztos tudomása van, 
hogy a választójogi tervezetet a kormány a 
következőkben fogja módosítani :

Meg fogja változtatni az egy helyben 
lakásról, az egy munkaadónál és a korha­
tárról szóló tervezetet.

A Korhatár huszonnégy esztendő lesz 
csak az analfabétákra fog megmaradni a 
harmincéves kritérium.

Ezeken kívül már a bizottságban úgy 
log módosulni a javaslat, hogy az a közvé** 
leménybea elég élénken jelentkező kívánal­
makhoz közelebb álljon.

A bizottság ma kezdi tárgyalásait.

Eszter utolsó levelét nézi forgatja. Száz- i 
Olnlvnatci _ __.'zor elolvasta, százszor megnézte. A sok 

forgatástól gyűrött szakadozott. Mióta Bosz­
niában vannak nem kapott levelet, ez az 
ogy a vigasztalója mindene.

Künn a havas utón zaj, lárma hallat­
szik, a két sátorbeli legénység érkezett meg.

1 vezényszavak hallatszanak,
ajd erős lábdobogás, a fagyott bakkanesá- 

■"oi ven le a legénység a havat.
, , Azután bujkálnak be a jéghideg sá- 
orba. Egy pár az elg6 sAtorba is jön> köz_ 
4 a L‘e í’ J?có, a nagy barna rác fiú, 
- n las falujabeli. Mindjárt oda telepedett 

n ras mellé, szórva le magáról a rüstangot. 
fagyon szerette a bánatos fiatal fiút.

. l 1 ^HÓriskám megint nézed az 
m ?erkt levelét! ~ Ne féljed, nem sokára 
igyunk arra felé haza.
diiCTvn Sz^t András, kedvetlenül
namdH míí6 a levele*» — inkább azt 

talalkoztatok-e a piszkos rokonaiddal ?
nem o ^ein feláldoztunk Andráskám, ha- 
holnar, ^oszPpdár hadnagy mondta, hogy 
Nekünk meg‘Viir>k az e£ész és melege lesz

sátnktoiíO,niOtt. zsHJOngás hallatszik ki a 
álló* e££nység igyekszik a conservből 
fe^osan(etAznMSZ,iteni’ .^yrésze megeszi 
fegvott tón , kaparsz, vackol a félig 
hogy fárn n \eS sza’m^ban fekhelyet készít,

Kn, dLtesttel Pihenőre térjen 
ben kezű t, 11^ a*£ony°dik, sűrű pelyhek- 
*átrakból m" 3 befedve mindent. A 
a füst nVI?Jndíg vékonyabb pásztákban száll ’ 
^olgála^Sik^Jl í11 3 leKénység, csak a 

^‘•‘ttevők rakják síró tüzet nedves fával. 1

Já Polgári Takarékpénztár
közgyűlése.

'Tegnap délután nagy érdeklődés mellett 
tartotta évi közgyűlését egyik virágzó nagy­
váradi pénzintézet: a Polgári Takarék­
pénztár, amely különösen az utolsó pár év 
alatt óriási fejlődést ért el. Aezél Zsigmond 
vezérigazgató körültekintő, buzgó működé­
sével az elmúlt évben is olyan fényes ered­
ményt mutathat fel, amely még normális 
évben is kiváló lenne.

Dr Kiss Döme gör. kath. egyházmegyei 
ügyész elnökölt a tegnapi közgyűlésen. Meg­
nyitó beszédében üdvözölte a szép számban 
megjelent részvényeseket, akik a mostani 
11 chez időben 18 rendületlen bizalommal és 
érdeklődéssé! viseltetnek az intézet műkö­
désé iránt. Nagy vonásokban ismertette a 
lefolyt gazdasági év történetét s rámutatott, 
hogy a gazdasági válsággal szemben is fé­
nyesen megállotta az intézet helyét.

Azután Aezél Zsigmond vezérigazgató 
terjesztette elő az igazgatóság következő 
jelenteset:

A kereskedelmi törvény rendelkezéséhez 
köpést van szerencsénk az 1912 évi zárszám­
adásunkat a legszigorúbb scrupulozitással 
elkészítve azon reményben előterjeszteni 
hogy az a t Közgyűlés legszigorúbb bírá­
latát is kiállja.

Az általános pénzpiaci helyzetre vonat­
kozólag utalunk a köztudomás "szerinti rossz 
pénzviszonyokra, amelyek az intézetek ügy­
feleit a közgazdaság terén általában, de kü­
lönösen az ipar és kereskedelem terén kelle­
metlenül érintettek. Az ok kutatása nagyon 
messzire és nagyon sok irányba vezet, te­
kintve a kedvezőtlen időjárást, a politikai 
konstellaciokat, a háborús veszedelmektől 
való feleimet és egyéb jelenségeket. Ezek 
különben is más térre tartoznak^ Itt elég a 
következmények megállapítása, t. i. annak, 
bo^X,a, külföldi tőke az országból kivonatott, 
a belföldi pedig nagy részben bevonatott és , 
beállott a veszedelem különösen azokra nézve, 
akik a jobb pénzügyi viszonyok idejében hi­
tel alapján akartak boldogulni, mert a hitel­
források a körülmények kényszere folytán

Barna András és Lékity Jocó < 
mellett feküsznek, egyik sem alszik, a leiek 
nehéz gyötrelmei nem engedik őket aludni.

Jocó szólal meg -először, s bár maga is 
kezdi 

egymás I 
A lélek

kevés reménységgel van, vigasztalni 
fiatal ba j társát.

— Ne féljed Andráskám, megyünk 
sokára haza! Te látod Eszterkét. 
látok a sztári mati (öreg anyám). O is 
engemet nagyon.

Nagyot sóhajtott András s halkan, 
dezve beszélni kezd inkább magának 
mellette fekvő bajtársának.

Nem megyek én haza soha I — Érzem, 
hogy itt kell nekem meghalni, nem enged­
nek a nagy hegyek. — Eszter — Eszter — 
sóhajtja leheletszerüen — nem látlak édes 
többé soha! . . .

Elgondolkozott, majd hirtelen eszébe 
jutott valami, s oldalba taszítva társát, gyor­
san kezdett hozzá beszélni.

— Te Jocó, hallgass ide 1 Ha valami 
baj érne, tudod ez könnyen megtörténhetik, 
ha itt kell a föld alá bújnom, a nyakamba 
akasztva van egy Szűz Mária-huszas, az 
Eszter emléke. Ha baj érne, vedd magadhoz 
ez emléket és ha te élsz és haza kerülsz, 
add át Eszternek. Mondd meg neki, hogy 
életemben mindég reá gondoltam, halálom 
után pedig a feltámadás napjáig róla ál­
modom.

Kinyújtotta kezét a pokróc 
társa kezét kereste.

Hogy pedig ez nem felelt, 
lelni kezdte:

— Ugy-e megteszed? No, 
Jocó!

nem­
én 

várja

töre- 
mint

alól s baj- 

újból kér- l 

ígérd meg 

részben megdrágultak, részben pedig a szük­
séges tartózkodás terére léptek. Sajnos, a vál­
ság a múlt évben miír jelentkezett és még 
saj losabb az, hogy a pénzügyi viszonyoknak 
a régi mederbe való visszatérése egyhamar 
nem várható.

Ami különösen intézetünket illeti, öröm­
mel állapítjuk meg, hogy a fentebb jelzett 
nehéz viszonyok dacára, működésében fenn­
akadást nem szenvedett, mert üzleteinknek 
megfelelő saját tőkével rendelkeztünk, mert — 
s ezt elismeréssel konstatáljuk, — a buda­
pesti elsőrendű nagy pénzintézetek és az 
< Isztrák-Magyar Bank helyi fiókja teljes hi­
tellel állottak egész éven át rendelkezésünkre 

és inert érezve a bekövetkező válságot, 
kellő időben sikerült, lekötött jelzálog! beke­
belezéssel biztositott tőkéinket záloglevelek 
ellenében átruházni, miáltal azon kellemes 
helyzetbe jutottunk, hogy az év háromnegyed 
részében üzletfeleinkkel szemben a legméítá- 
nyosabb kamattételeket számíthattuk fel és 
nemcsak hogy nem kellett állandó ügyfelein­
ket visszafizetésre való szorításokkal zaklatni, 
hanem még kisegítő uj hitelezéseket is ké­
pesek voltunk megszavazni.

Itt kell kiemelnünk azon megbecsülhetet­
len szolgálatokat, amelyet az Osztrák-Magyar 
Bank helyi fiókja és annak kiváló főnöke: 
Hiemesch Frigyes ur a helyi piacnak elő­
zékeny és segítő maguktartásával nyúj­
tottak, indíttatva érezzük magunkat azért 
nekik leghálásabb köszönetünket e helvütt 
kifejezni.

Az általános depressió és rossz közgaz­
daság! viszonyok különösebb mérvben irá­
nyították figyelmüket a jövőre és erre való 
tekintettel jutottunk azon elhatározásra, hogy 
a t közgyűlésnek az értékpapír tárcából és 
kinlevőségekből circa 105000 koronának le­
írását javasoljuk.

Ezek után kérjük a t. közgyűlést, mél- 
toztassék elhatározni, hogy az 1912. üzletév 
nyereségéből 395255 kor. 45 fill., hozzáadva 
az 1911. évről áthozott 17509 kor. 19 fül. s 
igy rendelkezésre áll 412764 kor. 64 fill, 
adassek osztalékra 20000 darab részvény 
után a K lo.— K 300000.— rendes tarta- 
h*™ K 35000.— rendkívüli tartalékra K 
oOOO.— igazgatósági, felügyelőbizottsági és 
vezérigazgatói jutalékára K 58400.— nyug- 
dijalapra I\ 7300. jótékonycélra K 600._  

Hosszú jdeig nem felelt a nagy rác 
csak némán szorongatta fiatal bajtársa ke­
zet. Mikor magához jött, feddeni kezdte

— Nem beszéljed igy Andráskám, ka­
tonai vagy ! \ an fegyver, esszük meg pisz­
kos bozsnyákot, azután megyünk haza ur- 
labra.
, , Jó-jó! ('sak Ledd meg a mire kérte­
lek öreg, ha úgy jön a sorja.

— Megtenni, hát persze, hogy megtenni, 
csak en is itt maradhassak, mint téged

Suttogva beszélgettek még egy idem 
azután hosszú, néma csend állt be a sátor­
ban, csak néha hallatszott egy-egy fáradt 
nyögés s a tűzre rakott nedves fa egyhangú 
sirasa.

A Gorniser hegy oldalába tágas barlang 
üreg vezet. Itt leskelődik Csinic bég inzur- 
gens bandája. A kedvező időt akarja fel­
használni a támadásra. A „svábák“ elcsigá­
zottan nyomulnak előre, a támadás kedve­
zőnek ígérkezik.

A bejáratánál hamvadó tűz
kiet TTörök őrszem’ keresztbe ve­

tett lábakkal. Hosszú puskáik a térdeiken 
nyugosznak, az erdő felé vigyáznak, a svá- 

[ bák tanyája felé.
Az egyik meglett 30 35 éves ember 

veresbe játszó fekete körszakállal, a fején 
j veres turbán. Turbánkendője lebontva s ki- 
I fekszik előtte. Rajta dohány csibuk s 

dióhéj nagyságú csésze fekete kávénak A 
i társa egészen fiatal legény, kis fekete pely- 
I hedző bajusszal s éles, villogó fekete sze­

mekkel. Mélabusan elgondolkozva néz maga 
ele, majd hirtelen felkapja a fejét s ide­
gesen tekint szét a hólepte tájon



406300 kor. — fill., mig a fenmaradó 6464 
kor. 64 fill, uj számlára vitessek át.

Kérjük továbbá a t. közgyűlést, hogy je­
lent’sünket tudomásul venni, előterjesztett 
javaslatunkat határozattá emelni, úgy lö­
szünkre, mint a felügyelő-bizottság részere a 
felmentvényt az 1912 üzletéyre nézve meg­
adni, valamint elrendelni meltoztassek, hogy 
részvényeink 19. sz. szelvényei f. évi február 
8-tól kezdve úgy pénztárunknál, valamint 
Budapesten a Magyar Takarékpénztárak Köz­
ponti Jelzálogbankja r.-l.-nál (\ ., 1 ukor-utca 
4.) kifizethetők legyenek.

A közgyűlés az igazgatóság es felügyelő­
bizottság jelentését tudomásul vette és a 
felmentvényt megadta.

4z intézet felügyelő-bizottsági tagjai 
egyhangú felkiáltással három évre Ráz 
Simon, a Léderer és Kálmán féle szeszgyár 
igazgatója, Szalai József, a Moskovits Mór 
és fia cég igazgatója, Andrényi Gusztáv 
nagykereskedő, a Kugler és Andrényi cég 
tulajdonosa, Szödényi Nándor, Székely ipán- 
dór lat. szert, kápt. főszámvevő és Fried 
Ignác földbirtokos lettek, majd pedig a napi­
biztosok sorát egészítették ki.

Végül dr Gerlán Gábor részvényes 
indítványára a közgyűlés az igazgatóságnak 
és a vezérigazgatónak az elért eredményért 
köszönetét szavazott.

Kivándorlásra csábító plakát
egy iskolában.

Biharmegye a múlt hóban.
Biharmegye közigazgatási bizottsága teg­

nap tartotta meg február havi ülését Wi.s- 
kolczy Ferenc főispán elnöklete alatt. Az 
ülésen a tagok teljes számmal jelentek meg. 
Az elnök pontban 9 órakor nyitotta meg az 
ülést, melynek megtörténtével áttértek az 
alispáni jelentésekre. E szerint a vármegye 
közállapotai kielégítők voltak. A jelentése­
ket tudomásul vette a bizottság. A sablonos 
jelentések megtétele után ismét a tanfel­
ügyelő jelentése keltett nagyobb érdeklő­
dést. Ennek során Szirmay Miksa a be­

lényesi tanfelügyelői kirendeltség vezetője 
meglepő dolgokat hozott a bizottság tudo­
mására. A tanfelügyelő ugyanis kiment 
Afsókocsuöa községbe, ahol Papp Demeter 
a tanító.

Mikor belépett a tanfelügyelő az is­
kolába, meglepődve konstatálta, hogy az is­
kola falán, még pedig a magyar címer he­
lyén egy kivándorlásra csábitó plakát dí­
szeleg. A plakát a Norddeutscher Linie 
hajóstársaság kivándorlásra csábitó plakátja, 
melyen három nyelven, magyar, román és 
német nyelven ismerteti a társaság, hogy 
mily páratlan boldogság vár kint Ameriká­
ban a kivándorlókra. A tanító e mellett alig 
tud egy-két magyar szót mondani. Mikor 
pedig megkérdezte a tanfelügyelő, hogy mi­
nek az a plakát az iskolában? a tanító egy­
kedvűen mondta:

A gyerekeknek nem árt, ha tudnak 
Amerikáról.

A plakátot természetesen elkobozta a 
tanfelügyelő, a tanító ellen pedig megin­
dították a fegyelmi eljárást.

Ugyancsak fegyelmi vizsgálatot rendelt 
el a bizottság a papfalvai, kokadi és körös- 
kisjenői tanítók ellen is, mert a tanítás az 
iskolában nem megfelelő.

Az orgazda bíró.
A tanítók fegyelmi ügye után a vizes- 

gyáni biró, Papp Demeter ügye került tár­
gyalás alá. Ez az öreg ember már évek óta 
bírája a községnek és soha semmiféle kelle­
metlensége nem volt. A múlt évben beállí­
tott hozzá egy pár jómódú cigány és igen 
olcsón eladásra kínált egy hordó bort. A 
biró nem szalasztotta el a kedvező alkal­
mat, megvásárolta a cigányoktól a bort 
Később kiderült, hogy a cigányok nem tisz­
tességes utón jutottak a borhoz, hanem egy 
pincét fosztottak ki és annak tartalmát áru­
sították el potomáron. A hatóság a bíró ellen 
is megindította az eljárást orgazdaság miatt.

1913. febr. 6

így került az ügy tegnap a közigazgatási 
bizottság elé, mely elrendelte a biró fel­
függesztését és a vizsgálat megindítását.

Több jelentéktelen dolog után az ülés 
véget ért és kezdetét vette a gyámügyi fe- 
lebbviteli ülés. Az ülésen szintén a főispán 
elnökölt. A tárgyalás alá került dolgokat 
Verner Kálmán árvaszéki elnök referálta.

Az ülés déli 1 órakor ért véget.

Rendőri krónika.
*

A csaposlegény.
Tegnap d. u. 3 órakor Mihelye Sándor 

csaposlegény a Széchenyi-szálloda udvarán 
lévő cselédszobában öngyilkossági szándék­
ból egy 12 mm. forgópisztollyal mellbelőtte 
magát. A helyszínen Kolontáry János fogal­
mazó jelent meg és a még életben lévő Mi­
helye Sándor csaposlegényt a mentőkkel be- 
szállittatta a Biharmegyei közkórházba. Mi­
dőn a mentőkocsi a kprház elé érkezett- 
Mihelye meghalt. Az öngyilkos ruhájában 
egy levél találtatott, melyet hozzá egy is­
merőse küldött és mely igy hangzik : „Ked­
ves fiam ! Megkaptad-e a levelet ? Ne ha­
laszd el az orvoshoz fordulni; tudom hogy 
nehezedre esik, de ez most nem lehet más­
kép. írjál nekem néhány sort, úgy én is job­
ban tudok írni. Isten veled! Jó egészséget 
kívánok neked. Sokat gondolok rád, engem 
is nyugtalanít a sorsod. Csak legyél türelem­
mel. Üdvözöl a távolból, Marosujvár, egy 
busuló özvegy.“ Az öngyilkosság oka élet- 
untság. Mihelyének ugyanis csontszuja volt.

*

Teaszezon.
Fisch Zsigmond a következő feljelen­

tést tette ismeretlen tettes ellen. Tegnap 
reggel 6 órakor a Jungreisz és Weisz rum 
és likörgyárosok házmestere egyik főnöké­
nek jelentette, hogy ismeretlen tettesek az

Midőn éles szeme a köd vonalán túl 
felfedezte az erdőt, idegesen kap hosszú 
puskája után, s szemei vad gyűlölettől szik­
ráznak.

Idősebb társa észre vette mozdulatát s 
ő is kikémlelt a barlang nyílásán.

Látsz valamit Ali ? kérdezte társát.
Ali érthetetlen szavakat mormolt s to­

vább bámult az erdő felé.
Elgondolkozva beszélni kezdett társához: ' 

Betörtek az idegen kutyák, marnak, ! 
meghalunk Mujó!

— Eh ne félj, Ali — Csinic bég vezet 
bennünket, ő hős, megtanítjuk a „svábákat“ !

Nem ér semmit, Mujó ! Sokan van­
nak, a fegyverük is jobb, meghalunk.

Elgondolkozva piszkálta a hamvadó tü­
zet, majd hirtelen felvetette a fejét s megra­
gadva társa karját, az erdő felé mutatva szólt:

Mujó! Holnap eljönnek a sváb ku­
tyák az erdőből s megölnek; de megmuta­
tom, hogy mit tud az igazhivő muzulmán, 
ha meg kell halni! De nézd Mujó! Mileva 
otthon maradt és vár. A nászéjszakán hagy­
tam el s ide jöttem a svábák ellen.

Tudom, hogy többé vissza nem me­
gyek, a nyakamban hordom Mileva emlék­
pénzét. Ha meghalok és te élsz, vidd el neki 
és mondd, hogy Allah takarja be; én mint 
igaz muzulmán haltam meg. Követ tégy a 
tejemhez és ültess mellé árnyékos tuját.

Nyomult előre a Molinári ezred óvato­
san, de feltartózhatatlanul. A biztosított me­
netben Methlé hadnagy vezette a jobb oldal­
védet, egy szakaszt. A hegyhátról óvatosan 
ereszkedtek le a Verbác völgyébe. Lékity 
Jocó évődve lökte oldalba Barna Andrást:

- No látod, Andráskám, ugy-e nem meg­
halni? Elszaladta piszkos bozsnyák.

Methlé hadnagy a főcsapattól jobban el­
távozott, mint kellett volna. Leértek a 
völgybe s egy sürjüs cserje mellett halad­
tak el. Egyszerre gyilkos tűz csapott ki a 
cserjék közül s négy ember halálos sebbel 
bukott a hóba. Oly közelről jött a lövés, 
hogy a meglepetteknek csak ánnyi idejük 
volt, hogy szuronyt szegezz és előre!

Megindult az ádáz kézharc ember 
ember ellen. A török csapat fölényben volt. 
Barna András egy fiatal, törökkel állt szem­
ben, a szivének döfött. Érte is a szúrás, de 
a török vad erővel kapta el a fegyvert, s 
kirántá az ütött sebből. A földre rántá el­
lenfelét a török, ott fetrengtek a havon: i 
csupa vér mind a kettő. Puszta kézzel, fegy­
vertelenül tépték egymás ruháját, a török 1 
erősebb volt, de gyengítette a nagy vér- | 
veszteség. András leteperte, s a mellére tér- j 
delt és dühösen tépte a ruháját. E közben 
a török nyakáról egy vékony selyem zsi­
nóron függő kis félholdas arany pénzt tépett i 
le, mely zsinórjánál fogva a kezében ma­
radt. A török szintén dühösen szorongatta j 
András torkát s ő hasonló képpen letépte 
András emlék, pénzét a Szűz Máriás húszast.

A török szeme üvegesedni kezdett, a 
közelgő halál hideg leheletét érezte minden 
tagjába. Rettentő düh fogta el, végső erő­
feszítéssel kirántá övéből handzsárját s mar- 5 
kolatig döfte a rajta térdelő ellenfele mellébe. 
Barna András elfehéredett arccal, halkan 
bukott a hóba, a handzsár jól talált, a szi- ■ 
vét ütötte keresztül.

A főseregen észrevették az oldalvéd ve­

szedelmét, futva jött a segítség. A felkelők 
csapata sietve tűnt el a cserjés sűrű­
ségben.

Hat magyar baka és nyolc török fel­
kelő feküdt halva az összetúrt, véres havon.

Lékity Jocó, a nagy rác ott térdelt 
elesett, fiatal bajtársa mellett. Fejét az ölébe 
vette s kövér könnycseppek peregtek hideg­
től felcserepesedett arcán. Véghetetlen szo­
morú arccal nézte társát s beszélt hozzá 
érthetetlen zagyva szavakat.

— Oh bozse moj ! — Andráskám nem 
haljad meg, nem halni meg no. Eszterkédet 
vár várja, siratja.

Nem hallotta már András a költögető 
szót, arca viasz sárgára vált; szemei üvege­
sen meredtek a semmibe. Lelke ott járha­
tott az alföldi síkságon, egy kis falu felett, 
keresve benne a soha többé nem látható kis 
házat és annak lakóját.

Elcsen süvölt fel az ezred kürtje a 
hideg légbe, gyülekezőre hiva össze a szét­
szórt csapatokat. Lékity Jocó óvatosan 
ereszti le a hóba fiatal bajtársa holt testét; 
e közben észre veszi, hogy András kezében 
zsinóron egy kis arany pénz függ. Eszébe 
jut ígérete, sietve magához veszi a kis fél­
holdas arany pénzt, s megyen az előre ha­
ladt csapata után.

Összegyűlt az ezred, a tisztek jelentik az 
elesettek számát. Az ezredes kiadja a pa­
rancsot : az elesetteknek sirt ásni ott, ahol 
vannak ; az ellenség halottait is el kell te­
metni külön sírban.

Mig ez történik az előbbi csata helyén, 
a cserjésből óvatosan mint a hiuz, búvik elő



^VaíiíTnyiló ajtó vasredőnyét kivágták s 
’ n keresztül a raktár és iroda helyiség!) t t 
hatoltak. Az irodában a Wertheim szék- j 
rAnvt kimozdították, azonban úgy látszik, a 1 
zekrény súlyos volta miatta elvinni nem 

tudták- Megkísérelték ugyan az ajtó feszi- I 
rését is, de miután ez sem sikerült, meg­
elégedtek 11 üveg rumnak az elvitelével. A j 
tettesek nem használták a villanyt, hanem ; 
egy kocsigyertyát, melyet bűnjelként ott- | 
hagyta*- e

Kyári ruhák.
A Kórház-ut*a végén lévő Diósi Lajos j 

nVári lakásába ismeretlen tettesek betör­
tek. ahonnan 8 férfi öltönyt és még külön­
böző ruhadarabokat mintegy 500 korona ér­
tekben elloptak. A nyomozás adatai szerint 
hetekkel ezelőtt álkulcscsal hatoltak hatol­
tak be a bezárt villába, mely őrizetlenül áll 
a szőllőhegy aljában. Az ellopott ruhané- 
müek nyári öltözékek és egy fekete szalon 
öltöny.

„Ellopni tilos.“
Tóth Imre csősz, aki az ősi malomban 

lakik, bejelentette, hogy ismeretlen tettes a 
disznóólba elzárt 3 tyúkját és egy libáját 
ellopta. Bosszúságának adott kifejezést pa­
nasza közben, mert ő az aprójószágait két és 
fél cm. nagyságú lemeztáblácskával látta el, 
mindegyiknek lábára egy ilyen táblácskát 
kötött s rá véste „Ellopni tilos.“ Egy másik 
táblácskára rá véste Ne bánsd a másét és : 
a tolvaj a felírásokat nem respektálta. Ősz- i 
szes kárát 50 koronára becsüli.

♦

Keserves keresmény.
Zajkás Karola az elmúlt éjszaka 2—3 

óra között a Szacsvay-utoa és Mezey Mihály- 
utca között szokásos sétáit végezte. A Pece- | 
utca 6. sz. lakásának ajtaját bezárta. Azon- j 
ban a lámpa égve maradt, midőa 3 órakor 
hazakisértette magát, meglepetve látta, hogy 
szobája nyitva van. Azonnal roszra gondolt

egy hatalmas körszakálas török. Hason csú­
szik a halottak közé és keresgél.

Megtalálta. Alit kereste. Oda fekszik 
mellé és sietve keresgél a mellén véres té­
pett ruhái között. Türelmetlen, nem találja 
amit keres, mig észre veszi, hogy halott 
bajtársa kezéből egy zsinór vége csüng ki. I 
Egy feszítéssel felnyitja a dermedt kezet, 
szeme örömtől csillogott, megtalálta amiért 
jött, az emlék pénzt — a Szűz Máriás hu- : 
szast.

Sietve rejté el azt, s úgy mint jött, 
gyorsan visszakuszott a cserjés közé.

Verejtékes munkájába került a pionier 
csapatnak, mig a fagyos földben a két sir- , 
gödröt kiásta. Lékity Jocó ezalatt tábori i 
ásójával kivájt egy szép fiatal jávor fát s ■ 
az elesett bajtársak feje fölé ültette.

Másnap reggel az elesett törökök sir- j 
ján is volt egy karcsú tuja fa s egy fara­
gatlan négyszegletüfkő a fej fölött leásva.

Elmúlt a vihar, elvonultak a fellegek. 
A feledés fátyola mindig sűrűbb rétegekben i 
borul az elesettek sirhalmai fölé. Csak két 
lélek nem tud feledni. A Milacska folyó i 
partján sűrűn megjelenik egy karcsú lefá- , 
lyolozott török nő s vágyódva néz a Verbác , 
völgybe át. Elő veszi egyetlen ereklyéjét, a ‘ 
Szösz-Máriás húszast s áhítattal emeli ajká­
hoz. Az alföldi sikság kis falujában pedig a 
halvány szép szőke Eszter szőrit sűrűn 
ogy félholdas kis arany pénzt elárvult szi-

A Verbác völgyi két sir fái azóta i 
nagyra nőttek. A jávor egy ágával megö­
lelte a tuját s ha az esti szél elsuhan kö­
zöttük, barátságosan egymást ölelve bólint- i

és megnézte szekrényét, ahol minden fehér 
neműje össze volt hányva és itt elrejtett ■ 
ékszerei és 70 korona készpénze, összesen 
mintegy 500 koronát tevő keserves keres­
ményét ismeretlen tettes ellopta.

zrftiREKj;
Tájékoztató.

Február 8. Egyesült Biharmegyei Bank és Köz­
ponti Takarékpénztár közgyűlése d. u. 5 órakor.

Február 9. Belvárosi Népbank közgyűlése d. e.
11 órakor.

Február 9. Nagyváradi Agrár Takarékpénztár 
közgyűlése d. e. 10 órakor. i

Február 10, Mapyar Bank közgyűlése d e. 11 
órakor.

Febroár 12. Leszámítoló és Jelzálogbank közgyü- ' 
lése d. e.

* József főherceg betegsége.
A Budapesti Közlöny mai számában ad 
először hirt József főherceg betegségéről. A 
lap élén közli, hogy József főherceg influen­
zában megbetegedett s közli egyszersmind 
az első orvosi jelentést, amely a követ­
kező :

Első orvosi jelentés: Hőmérséklete az 
éj folyamán 39.5. Érverése rendes. Közérzete 
megnyugtató. Budapest, 1913. február 4 
délután 1 óra. Dr báró Korányi s. k. tanár, 
dr Czyzewsky s. k.

* A tüzérlaktanya kibővítése. 
A nagyváradi Vilmos főherceg-tüzérlaktanyát 
mintegy 200000 korona költséggel Nagyvá­
rad város kibővittette s pár nappal ezelőtt 
vette át a munkákat a város. A vállalkozók: 
a Gerstner-. Megyeri- és Szunyogh-cég teg­
nap beadványt intéztek a városhoz, a mely­
ben rámutatnak, hogy a munkálatokat nem 
kezdhették meg rendes időben s csak rend­
kívül forszírozott munkával és költséges 
szárításokkal tudta a rendes határidőre a 
munkát elkészíteni. A munkálat megkezdé­
sének egy évvel való kitolása folytán az 
anyagokat drágábban tudta beszerezni, mert 
az anyagárak emelkedtek s a szárítás és a 
forszírozott munka folytán nagyobb kiadásai 
voltak részben a felemelt vasúti tarifa miatt 
is, tehát kéri a várost, hogy ezen többlet­
költséget részére fizesse meg. Kéri továbbá 
50000 korona óvadékának kiadását a no­
vember óta járó kamatokkal együtt.

. ♦ A Népszövetség biztositó osz­
tálya. A Katholikus Népszövetség nagyvá­
radi szervezetének csoportvezetői tegnap este 
látogatott értekezletet tartottak dr Krüger Ala­
dár helyi igazgató elnöklete alatt. Az érte­
kezleten résztvett gróf Csáky Gábor, a köz­
ponti biztositó osztály igazgatója is. Rendki- 
vül vonzó, alapos és lelkes előadásban ismer­
tette a népszövetségi biztositó osztály felada­
tait s azokat a módozatokat, amelyek mellett 
a biztositó osztály Nagyváradon is megkezd­
heti és folytathatja működését. Az értekezlet 
a legnagyobb lelkesedéssel mondotta ki a 
biztosítási osztály szervezését; rövid idő múlva 
ez az osztály megkezdi működését s ezzel is­
mét egy fontos gyakorlati teret hódit meg 
magának a népszövetségi akció.

• Áthelyezés. A m. kir. igazságügyi 
miniszter Themleitner Gyula nagyváradi 
törvényszéki birót saját kérelmére a buda­
pesti törvényszékhez helyezte át.

* Az Urak Mária Kongregációja 
ma, csütörtökön este fél 7 órakor tartja ren­
des összejövetelét.

* A nagy sztrájk sötét veszedelme 
minden pillanatban készül megbénítani a tár­
sadalmi életet. A szervezetekben folyik a nagy 
készülődés s ebből ime közlünk egy érdekes 
adatot. Közkézen forog az alábbi iv :

Aláírási iv.
Azon időponttól, amikor az általános 

sztrájk kitör, szívesen adok alant Írott 
számú proletár-gyermeknek hetenkint 
vagy ebédet, vagy vacsorát, általában se­
gítséget mindaddig, mig a sztrájk tart.

Amint halljuk, a sztrájk kitörésének tit­
kos jele az lesz, hogy a Népszava elejétől 
végig vörös betűkkel jelenik meg. A megje­
lenés után reggel megáll minden munka.

* A Lotus az 1913-ik esztendő 
divatos virága. London előkelő szalonjai­
ban az idén a keleti Lotus-virág lesz divat­
ban, mely 5 nap alatt kerül Perzsiából Angol­
országba. A lotus, mely két hétig megőrzr 
frisseségét, néha 30 centiméter átmérőjűre 
fejlődik, virágainak színe a sötétpirostól 
egészen a halvány rózsaszínig váltakozik. 
Hosszú szára egy méter szélességű levelé­
ből nő ki. Londonban egy szál virág 2—3 
koronába kerül. A lotus-virágot az udvari 
kertész hozta divatba, aki legutóbb 18 dara­
bot ajándékozott a királynénak. Ugylátszik 
a londoni udvari kertész nem tudja, hogy 
nem csak Perzsiából és a Nílusból lehet 
beszerezni ezt a különleges virágot, hanem

I Magyarországból, éppen a mi Szent László 
i fürdőnkből. Különben talán ez még jó, mert 
■ még jobban pusztítanák a mi különleges- 
i ségünket, melyre minden váradi büszke.

* Egy váradi ifjú öngyilkossági 
kísérlete Debreczenben. Debreezen- 
ben egy vendéglőben öngyilkossági kísérletet 
követett el Princz Gyula 23 éves nagy­
váradi mázoló-segéd. A vendéglőben levelet 
irt M. Rózsika nevű leánynak s azután re­
volvert rántott s magára lőtt. A golyó a bal 
mellébe fúródott ; még több lövést is akart 
magára tenni, de a revolvert kicsavarták a 
kezéből. A kórházba szállították, ahol csak

? annyit mondott :
A bátyámat értesítsék, Nagy-Vára- 

I dón lakik.
Állapota elég súlyos. Zsebeiben egy 

' csomó írást és 2 fillér pénzt találtak.
* Eitel Frigyes vonatának ka­

tasztrófája. Vilmos császár fia, Eitel
i Frigyes kir. herceg Bukarestből hazatérő­

ben a medgyesi állomás közelében bajba 
í került. A gyorsvonat, mely őt vitte, belesza­

ladt egy tehervonatba. Egy pár kocsi ösz- 
szerongálódott, a benzinkocsi felrobbant, de 
emberéletben nem esett kár. Eitel Frigyes 
hercegnek csak annyi baja történt, hogy 
Medgyesen kellett vesztegelnie. A vonat- 
összeütkczésről a máv. igazgatósága a kö­
vetkezőket jelenti: Az éjjel 2 órakor Med- 
gyes és Baráthely közt a 401. sz. gyorsvo­
nat belefutott az őrháznál vesztegelő te­
hervonatba. A gyorsvonaton utazott a Ro­
mániából érkező Eitel Frigyes porosz her­
ceg is. A tehervonat benzin szállító koesija 
kigyulladt.

* Felülfizetés a Kath. bálra. 
A Kath. bál rendezőségéhez utólag a követ­
kezők voltak szívesek felülfizetést küldeni : 
Papp Imre 4 kor., Imrik Zoltán 3 kor., 
Lacsny, Endre 2 kor., dr Rédey Kornél 2 
kor.. Ébert Béla 2 kor., özv. Nagy Már­
tonná 2 kor., özv. Reiter Lajosné 1 kor., 
Szilágyi József 1 kor.
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Nagy­
jutott a 

nézve, 
biztosi-

ság szerződése a várossal.
Várad város tanácsa megegyezésre 
tejcsarnok részvénytársasággal arra 
hogy a részvénytársaság az általa 
tott 5400 liter napi tejmennyiséget átadja a
városi tejközpontnak. Ez által a városi tej­
központ napi 6000 liter tej felett fog ren­
delkezni s ilyen üzem mellett remélhető, 
hogy a városi tejközpont nem fog deficit­
tel dolgozni. A felszerelést, amennyiben 
szükségesnek tartja, megfelelő árért átveszi 
a város, de erre nem tesz kötelező Ígéretet. 
Ilyen alapon a tanács elfogadta a tejcsar­
nok részvénytársaság ajánlatát s megkötik a 
szerződést, amelyet bemutatnak a város köz­
gyűlésének.

* Véres kártyajáték. Feketetót 
községben tegnap este huszonegyezni ültek 
le Zsurka |János és Avranucz László. A 
huszonegyben Avranucz az utolsó pénzét is 
elveszítette. Mikor az utolsó koronát is át­
adta társának, felkapta bunkósbotját és azzal 
úgy verte fejbe Zsurka Jánost, hogy kór­
házba kellett szállítani. Avranucznt letartóz­
tatta a csendőrség.

♦ Elveszett. F. hó 2-án este megtartott 
evangélikus nőegylet tea estélyénJe rzsálc Ist­
vánná elveszítette karperecét, mely fonott 
aranyból volt és ujjnyi széles két zsuzsu ! 
vau rajta. Az egyik négyszegletes, a másik 
pedig kerek Szent Antal képet foglal ma- I 
gában. A becsületes megtaláló kellő juta- ■ 
lomba részesül, ha a tárgyakat a bűnügyi 
osztálynál beadja.

x Uj tanfolyamok a Rose Nyelv­
iskolában. Január 1-ével uj tanfolyamok 
kezdődnek Rose tanár ábrázoló nyelvisko­
lájában. Mától kezdve be lehet iratkozni né- ‘ 
met, francia vagy angol nyelvszakokra. A 1 
tanítás házon kívül is ^történhetik. Bővebb 
felvilágosítást ad a nyelviskola irodája, 
kóczi-ut 3.
Mr* A „Biharmegyei Gazdák Áru- és 

Hitelintézete Rt.“ sertéshizlaldá­
jában (össi-tér) hízott sertések a 

MF* napi áron egyenként is kaphatók.
x Finon női lack chevrau barna és fe­

hér félcipőket vettem partiban és azokat 4 
koronától kezdve árusítom. Feketénél, Ha- 
mer-téren, Elite-kávéház mellett. Üzletemet 
május 1-én Szent János-utca 3 szám alá he­
lyezem át.

■I

Rá-

Valódi Amerikai és Chas- 
s üa cipők, lek j bb Bor a- 
liao és Pichler kalapok 

REICHARD Ä 
cégnél szerazhetök be.

i >

, x Kosanth-utca 2. sz. házban egy eme­
leti kítnzobfi.9 lakfte iné lékhelyiségekkel f. 
évi mája« 1 re kiadó. Értekezhetni a Polgári 
Takarékpénztárnál. 6

* TŰZIFA hasábos és aprítva, ugysain- 
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa. Telefon 688. Telep • 
Várad Velence, vasútnál.

, ’ Hirdetmény. A Polgári Takarék- és i*«eilv- XS 192°~1912- éTÍ 15*ik évtársulXak 

1 sa 08rtdékbd 8?yntt f. évi január13-M61 kaadve kifizettetnek. A« igazgatósát.

x Saülök figyelmébe. Legszebb és leg­
jobb ajándék jól tanuló fiuk részére egy jó 
lövő flóbert. A legnagyobb örömet csakis eave! 
szerezhetünk, ssemmi más ajándék nem teszi meg 
azt a hatást, mert a fiuk vérében már benne 
van a fegyver iránti vágy, ezt minden felnőtt 
férfi tapasztalatból tudja. Tehát a fiainknak 
örömet akarunk szerezni és őket a tanulásra 
serkenteni, úgy vegyünk Ladmyi puskamüves 
Rákóczy úti üzletében, ahol jótállás mellett lehet 
mindenféle árban a legjobbat kapni. Töltények 
és fegyverjavitások, uj fegyverek, lőpor és serét 
vadászati kellékkek nagy választékban. Telefon­
szám : 269.

x Egy igazan életrevaló és hézagpótló 
intézmény betöltésére vállalkozott egy erre minden 
tekintetben hivatott és kiváló kvalitásokkal biró keres­
kedelmi szakember: Donát Károly, ki lakásán. 
Szabadság-utca 5. szám alatt egy az egyszerű és 
kettős kereskedelmi könyvvitelt, a magyar és német 
gyorsírást, gépírást, kereskedelmi számtant, valamint 
magyar és német kereskedelmi levelezést és a keres­
kedelmi könyvek fel fektetését felölelő tanfolyamot 
nyitott. Ezen uj és minden tekintetben figyelemreméltó 
intézmény iránt már eddig is óriási érdeklődés mutat­
kozik s mi a magunk részéről is kötelességünknek 
tartjuk a mélyen tisztelt érdeklődők figyelmét ezen 
tanfolyam látogatására felhívni és mindenkinek a saját 
érdekében ajánlani.

x Egy ebédlő szekrényt, amely kitűnő 
állapotban van. kéz alatti eladásra keres a kiadó- í 
hivatal.

eZZlNHÄ&i
j Heti műsor :

Csütörtök: Varázskeringő.
Péntek : Varázskeringő.
Jteombat: Ezredapja.
Vasárnap: d. u. Limonádé ezredes ; este 

Orpheus az alvilágban.

Varázskeringő.
Vagy két év óta lemaradt a műsorról 

ez a nagy sikert aratott operett, a Vigöz- 
vegy versenytársa. Tegnap uj szereplőkkel, 
uj betanulással került színre újra nagy tet­
szés mellett. Az uj szereplők közül kitünően 
beváltak Medgyaszai és Kassay Rózsi. Niki 
hadnagy éppen Medgyaszaynak való szerep, 
amelyben minden elődjénél jobb volt, Kas­
say Rózsi máris kedvence a közönségnek s 
erre rá is szolgál rendkívül rokonszenves 
egyéniségével, élénk, de nem túlzó tempera­
mentumával, kifejező, közvetlen játékával, 
sőt énekével is, mert csupa jó Ízlésből nem 
akar több hangot fitogtatni, mint amennyi 
adatott neki. Sikerének főalapja a termé­
szetesség. Sokan tanulhatnának tőle.

1 j volt még Görög Olga a hercegnő és 
Sik az öreg herceg szerepében. Mindketten 
igen jói megállották a helyüket, megfelelt 
kis szerepében Ocskay is, Leövey és Tóthné 
régi szerepeiket most is pompásan játszot­
ták. A zenekart Kerner Jenő vezette

—ő.

Limonádé ezredes. Vasárnap dél­
után a Limonádé ezredes kerül színre, amely­
ben Leöwey Leónak, a társulat kedvenc 
komikusának van igen jó szerepe. Vasárnap 
délután még az az érdekessége is meg lesz 
az előadásnak, hogy háti szobaleányt Lányai 
helyett Kassay Rózsi, a temperamentumos 
szubrett fogja játszani.

Az ellenzéki értekezlet.
Budapest, febr. 5.

Az ellenzék jogügyi bizottsága 
ina délután ülést tartott, amelyen 
resztvettek Polónyi Géza, "___
Ernő és Bizony Ákos. Végleges 
elaborátumot készítettek a " 
jogról.

Csermák

választói

Vilmos trónörökös könyve.
Berlin, febr. 5.

Vilmos herceg trónörökös uj könyvet 
ir, amely különösen a lovas élettel foglal­
kozik. A trónörökös egy kiváló festőt kért 
meg, hogy a könyvhöz az illusztrációkat 
megrajzolja.

19*8 felár. 6

Az ezred apja. A Varázskeringő 
szép sikerrel megújított előadásai utaa 
szombaton este az idei szezon egyik érdeke* 
reprize lesz; Az ezred apja, amelynek cím­
szerepében Sik Rezső aratott a múlt évad­
ban is nagy tetszést. A vidám operett, amely 
a publikum kedvenc müsordarabjai közül 
való, bizonyára most is sok közönséget fog 
vonzani.

■ ■ ■
Aradon nem lesz felső iparis­

kola. Arad városa mozgalmat indított, hogy 
fa- és fémipari szakiskoláját a kereskedelmi 
kormány felső ipariskolává szervezze át s 

i erre a célra feliratában egy millió koronát 
I felajánlott építkezésre. A kereskedelmi mi- 
I niszter azonban most arról értesítette Arad 

városát, hogy a kérelmet nem teljesíti, mert 
i a meglevő fa- és fémipari szakiskola jobban 

szolgálja az ipari érdekeket, mint a felsőbb 
' ipariskola, amelynek szaporítására az ország­

ban szükség egyáltalában nincs.

A NAC első választmányi ülése.
A Nagyváradi AC újonnan megválasztott 
tisztikara és választmánya ma, csütörtökön 
este fél 9 órakor saját club helyiségében a 
Szalon kávéház külön termében tartja meg 
első gyűlését. A gyűlésre a tisztikar és 
a választmány tagjai ezúton is azzal hivat­
nak meg, hogy tekintettel az ügyek fontos­
ságára, a gyűlésen pontos időben és teljes 
számban megjelenni szíveskedjenek. Pásztor 
Bertalan főtitkár.

Választás Ipolyságon.
Ipolyság, febr. 5.

Jankovits Bélának államtitkárrá 
történő kinevezése alkalmából le kell 
mondania mandátumáról. A kerület­
ben Jankovits Bélával szemben a 
munkapárt fogja felvenni a küzdel­
met.



Kina—orosz háború.
Pétervár, febr. 5.

Kina és Oroszország között kezd 
megszakadni a kereskedelmi nexus, 

v kereskedők sietnek lebonyolítani 
•p,veiket. Tavaszra elkerülhetetlen 
a háború.

Drinápoly végnapjai.
Szófia, febr. 5.

Drinápoly mellett elesett a leg­
erősebb erődítés: Panukli. Egész 
liap bömbölnek a bolgár ágyuk és 
a törökök csak nagy ritkán vála­
szolnak. Drinápoly napjai megvan­
nak számlálva.

Meglopott rablógyilkos.
Budapest, febr. 5.

(Saját tud.) A kispesti rendőrség 
feljelentést kapott egy asszonytól, 
aki elmondta, hogy Fehér Antal, 
aki 10 évi fogház büntetésből most 
szabadult ki, nála vett ki lakást 
azért, hogy 10 évvel ezelőtt a kö­
zelben általa rabolt és elásott 7000 
koronát felkeresse. A jelentés alap- ! élettől, mivel a mandolin teste összehuzódott, 
ján a rendőrség Fehérrel a hely­
színére ment, azonban már az el­
ásott pénzt nem találták meg. 
Valaki előbb felásta a pénzt.

Megakadályozott csalás. 
Budapest, febr. 5.

A fővárosi rendőrségen ma meg­
jelent Bienenstock vésnök és elő­
adta, hogy egy fiatal ember ma 
megrendelte a Leszámítoló és Jel­
zálogbank pecsétjét. A jelentésre a 
rendőrség kinyomozta, hogy az ille­
tőt Gyémánt Bélának hívják. Gyé­
mánt újságíró volt. Mikor lakásán 
házkutatást tartottak, elmondta, hogy 
ő csak kis része lett volna annak a 
nagyszabású bűnténynek, amelyre 
készültek.

Kj-SÄZDÄSÄq
Gabona üzlet.

hányzat a balkáni helyzet nyugodtabb 
felfogására lanyha.

Mai árfolyamok.
Októberi búza — — 
Áprilisi búza (1913.) — 
Októberi rozs — — 
Áprilisi rozs (1913) — 
Októberi zab — — — 
Áprilisi zab (1913) —
Szept. tengeri — — 
Máiusi tengeri (1913) —

11 —
11.80
10.40 
10'52 
11.82
11.24

7.74 
8.08

Budapesti értéktőzsde.

ar Általános Hitelbank nagyváradi 
fiókjának távirati jelentése.

Magyar hitelrészvény —
Osztrák hitelrészvény — 
•’elzálogbank — — _
^számítoló és pénzváltó —

786.—
603.—
418.—
506.—

Magyar bank 531.—
Közúti vasút— 65V—
Városi villamos — 373.—
Salgótarjáni kőszén — — 713.—
Rimamurányi — — — 689"—

F. J. Nem közölhető ; kezdetleges zőngemény.

Regénycsamok.
AZ ELHAGYOTT ROMA

Történeti elbeszélés.
Irta: Dús László.

(Folytatás.)
Fogta tehát a mandolint és teljes

jéből esapta a padozathoz, mind az öt húr 
megzendült és siró hangon búcsúzott az

ere­

csak a nyaka maradt Fiámmá kezében és 
ott fityegett rajta az öt húr a levegőbe ló­
gatván lábait, mind az ötöt, a mandolin 
nyakát, leszakgatván róla a húrokat, elrej­
tette a másik szobában levő ágya fenekére, 
hogy csak holta után akadhatnak reá, a 
hurkot pedig bedugta l’aola ágyába, hogy 
alkalomadtán valahol elszórhassa, mert nem 
kívánta, hogy örökre némák maradjanak.

Bekövetkezett az is, hogy Stefánó Co­
lonna észrevette a változást Paolán, észre­
vette, hogy a fejét még az ő kezeinek simo- 
gatásátől is elvonja, de sőt őrzi, hogy meg 
ne láthassa.

— Itt valami gondolta ;
nagyatyai aggodalommal.

VT <■ * j'

van !

kérdezte

Végre is egy óvatlan pillanatban a 
főkötő alá nyúlt és felorditott.

— Mi történt veled ? — hol a hajad 1
A leány szelíden, megadóan válaszolta :
— A loretói szent szűz oltára előtt.
Stefánió lóra ült és elvágtatott az Adria 

partjára Anconába, innen Loretóba és a 
szent szűz oltára előtt ott találta meg a 
rozmarinkoszoruba font hajat, mert a fehér 
selyem inget Gaetano magára vette és állan­
dóan ruhája alatt hordozta.

Stefano Colonna di ferro, bármilyen 
I vasember volt, nem volt képes megérteni, 
| hogy miképen történhetett ennek a hajfo- 
I natnak Loretoba való távozása? mikor 

történt ? hogyan röpült a levegőn át, hogy a 
palestrinai várkastély őrei közül senki észre 
nem vette. Mikor haza tért legelsőbben is 
Fiammát fogta kérdőre:

— Ki volt itt. Fiámmá? 
szigorú hangon.

Fiámmá, aki a mandolin megtalálása , 
óta már gondolt valamit, de még többet i 
gondolt arra hogy mi lesz vele, ha fel- 1 
fedezi a vélt valóságot.

Itt, uram! — felelt a kérdésre — j 
senki sem volt, senki sem lehetett, ezt a 
várat úgy őrzik, hogy senki a te tudtodon 
kívül sem ki sem be.

Stefano úgy gondolta, hogy leányát 
veszi kérdőre, ettől azonban elállóit, mert 
tapasztalásból tudta, hogy a legőszintébb, 
legnyilószivübb leány is zárkózott lesz, , 
hogyha szive megnyílik és mivel a toresói 
szerzetesek sem voltak képesek felvilágosi- . 
fást adni arról, hogy a vasember leányának 
haja hogyan kerülhetett 1’alestrinából Lore­
tóba és itt is a Szent Szűz oltára elébe, el- i 
határozta, hogy bátyját, Giaconus bíborost 
fogja megkérdezni ebben az ügyben, hogyha 

az is azt mondja, hogy ez lehetséges va­
lami természet feletti csoda által, akkor el­
hiszi, addig azonban nem hisz a csodákban.

Felkereste tehát a bíborost. Elmondott 
neki mindent, amit észlelt, megkérdezte tőle, 
hogy mi a véleménye.

A bíboros fölemelte fejét, magasan né­
zett maga elébe és igy szólt:

— Hozd el hozzám leányodat, én majd 
meg fogom őt kérdezni, — de óvakodjál 
egyetlen szóval is érinteni ezt a dolgot 
előtte, mert akkor be fogja zárni ajkait és 
szólásra nem fogja bírni senki sem.

A Quiri nálbar VIII. Bonifác, a tudós 
és szent életű pápa Ettore Cajetaninak, ne­
jét, Crini Aurórát fogadta.

A hatalmas pápa, aki V. Coelestiu le­
mondása után lett Krisztus földi helytartója, 
nem viselte méltatlanul a tiarát.

(Folyt, köv.)

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

Nagyvárad város rendörüpi lányi hivatalától.
2707—1913. sz.

ebtuiajdonosokat, hogy 
közzétételétől számított

Hivatalos Hirdetmény
Felhívom az 

ezen hirdetmény 
15 nsp alatt, illetve legkésőbb márczius 
hó 15-ig az ebadót a városi pénztárba 
annál is inkább befizessék, mivel a mu­
lasztás ellen a szabályrendelelileg meg­
állapított ebadó kétszeres, esetleges 3-szo- 
ros össz°gébm fognak ehnara-fztaltalni.

Nagy árad, 1913. január 30.

Ger5,
rendőrfőkapitány.

UAJNOvszKi Ferenc
úri- és női cipész. Szaniszló-u 55

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

■VÁLLALATI HIRDETÉS.
Van szerencsénk a n. é. közönség be­
cses tudomására hozni, hogy 32 évi 
tapasztalataim és tanulmányaim után a 

mai kor igényeinek megfelelően 

építkezési irodát nyitottunk.
Elvállaljuk épület építését, átalakításo­
kat, csatornázásokat szakszerű kivitelben, 
szolid árak mellett. Nedves falak a leg­
újabb találmány szerint teljesen szá­
razzá alakítjuk át felelősség mellett.
Szives megbízásukat kérnek tisztelettel

Kiss István és Fia
képesített kőművesmester

Nagyvárad, Keskeny-utca 9. sz.
Saját ház. Telefon 1118.

_____________________________________________________________________
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Autó (automobil) tulajdonosok
szives figyelmébe

DklEHUATIY köpeny és tömlő, rNtumAllnf vulkanizáló műhely! 
TRAPP ISTVAN Budapest, VIII. kér. 

Tisza Kálmán-tér 26.
Posiai megbízás naponként azonnal el lese in­
tézve. Javítások jutányos árban. Használt gumik 

a legmagasabb árban megvételnek.

RUFF TESTVÉREKI
épület- és géplakatos műhelye

LUKÁCS GYÖRGY-UTCZA 26.

Mindennemű lakatos munkák, van- 
szerke-íetek, vixveaeték javítá­
sok és takarék-tűzhelyek első 
rendű kivitelben. i E

Gazdasági eszközök úgymint: I | I 
ekék, boronák, borsajtók és szőlő- I
zúzók stb. Láncos kútaink úgy 
tartósság, mint vizemelő képesség |
tekintetében minden eddigit fölülmúl- |
nak. Mindennemű gépjavítások szak- h
szerűen és gyorsan eszközölhetnek.

ÍZ ' ffiUÄTCi HSSBBK®»

Belépési felhívás.
A polgári takarék és segsly- 

szöveíkezet
Kossuth Lajos-utca 4. szám

1913. jau 1-én megnyitotta
18ik évtársulatát,

•
Az igazgatóság ez utón is felhívja Nagyvárad 

város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésezerinti 
számú törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike .után hetekint 1 kor. fizetendő a szövetkezet 
pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket postai 
csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtársulat 3 
évig tart, melynek eltelte után a tagok az általuk 
ekként megtakarítóik tökét az elért haszonered 
ményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tökét gyűjtsön és hogy tagjai hite­
lének, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása 
céljából nekik olcsó és kényelmes kölesönöket 
nyújtson.

Kölcsönök adatnak :
a) a heti befizetések 9 tizedrésze erejéig I 

minden további biztosíték nélkül ;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra;
d) megfelelő kezesség mellett váltókra, köte 

lezvényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
törzsbetétenkint 50 fillér beiratási dij fizetendő ős 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg­
kapja törzsbetéti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök | 
már most folyósittatnak. A kölcsönökről kiállított 
kötelezvények bélyeg- és illetékmentesek.

A belépni szándékozók leikéretnek, hogy a 
felvétel iránt Üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos 
utca 4. szám) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek

Nagyvárad, 1912. december hó.

Tisztelettel

A Polgári takarék és aegelyszövetkezet 
igazgatósé ga.

efey efiezsö
míi-bádoyos, vízvezeték- én neatornázáni 

vállalat
Szent János-utca *,i '. szám.
TELEFON 532. TELEFON 532.

Készít udvari fagymentes 
elesetteket vízöblítéssel.

Angol-closett berendezést, 
viztartány vagy önzáró ele­
sett csapokkal való öblítéssel. 
Mindennemű épület- és dísz­
bádogos munkát. Vil'any­

erő gépekkel berendezve.

M**KMU*D ■ III» III Illi A In II I i I III II* '!■ Ill'fhiffl MTI

HELYBEN TELEFOH11-75 VIDÉKEN s
FEST! TISZTIT! I 

vegyileg női, férfi és j 
gyér ni ek r 11 h á a t. i

MOS!
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
—- tatnak.

Gyár: Körözs-utca 13.
Felvételi üzlet: I
Zöldfa Passage 93. ?

Rakóczy-ut 7. szám |

Mokos Sándor, i
IWgy váráé- város

V I L L A M O S M Ú V E
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egéé» éjjel ügyeletes szolgálat.

Telefon szám 514.

Mezey Dezső
JJfl toronyóra készítő
Nagyvárad, Szt. János-u. M.

»Az ország egyik 
legrégibb és leg­
megbízhatóbb 

toronyóra 
készítő telepe. 

I Olcsó árak, több 
lévi jótállás. 
Villanyért» 
berendezés.

Kívánatra árjegyzéket 
bérmentve küld.
assamunuKs^^^ mmmmb ■***

I Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete 
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház. 

befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50j°-os kamatoztatásra, továbbá
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

f ?l’ételek mellett.
Leszámítol Váltókat a legelőnyösebb - - 

mai mellett gazdálkodók, kereskedők és 
ourosok részére és foglalkozik minden­

nemű bankszerü beszedésekkel (incassó 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törleszteses kölcsönöket folyó-

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C s i ll á r ö k,

í v l á m p á k
.Wh»»» ewf .• . » «V

állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
’/< lóerőtől iluíei ngjüghtí.

Költségvetések ingyen.

Főszerelő telefonja 55. sz



Ha nincs megelégedve “Sr 
nem pontos, stóval bármi okból. Keresse fel DARABOBTT 
OY. és TÁRSA uriszabó oéget Szilagyi Deaső-u. 8. 
(Sonnenteld-palota) és meglepi ottani szolid^ 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás « ami és gyáswuhák 
24 Óra alatt. Vidékről egy Küldött öltönyről njat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

tgj3. febr- 6

Telefon 10-87. Telefon 10-87.

A legmodernebb bútorokat

készíti

Kovács Zsigmond
müasztalos
Szacsvay-u. 70. sz.

Géperőre berendezve.

Telefon vagy levelezőlap mvasra 
azonnal megjelenek.

■ Terv és költségvetés díjtalan.

Sarkady és Szánthó
TOBOSIYÓR4 GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
Ajánlja 1 hétben egy­
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhc-j 
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengesű“ járattal, réz 
teretekkel. Olcsó árak. 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS.
Villany erő 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra.
tSajiit ház.

w" Egy doboz ára 60 fillér.

Kapható: FARKAS ISTVÁN

Nagyvárad, Rimanócy-palota

Rákóci-ut 7 b.

„APOLLO“ drogueriájában

Orvosilag több száz esetben ajánlva.
10-39. Teleti»» 10-39

KEPES ELEK 
orvosi í. ötszerész üzlete Nagy- 
Várad, <Sas-pa&8age> út járó,

’•tflJil’f'

gyorsan használó szer köhögés,
hurut, meghűléstől eredő rekedt­

stb. és 
pró-

Ajánlja sa^át készitménytt 

sérvkötőit, 
szuepenzoriomok fecskendők és 
betegápolási cikkeit, u. m. egye­
nestartók , haskötők, ágytólak. 
bidég, 

anatómiai sérvkötök 
a melyek a sérvet állandóan 
visszatartják, mülábak és mü 
végtagok, támgépek, gummi cikkek, harisnyák 
a még fel nem sorolható cikkek. Külön 
bátoréin női éa férfi kiszolgálásra.
Óriási nagyraktár. Tisztviselők és 

iparosoknak árengedmény.

Házi csatornázást
szakszerűen ké zit

Kondor Dezső Nagyvárad
Nagypiac-ter Telefon 969. Gyár 1062
Óment, gipsz, nád, Íedéllemo.í, cserép 
kőpor, o tolt mísz stb. eladás.

RT Telefon 12-64.

ÉHIK ANTAL
épület- és diszmű bútor asztalos
Sánc-utca a kalapgyár épületében.

Állandóan raktáron tart saját készítményt modern 
bátorokat, háló-szoba és ebédlő-szoba berendezéseket 
stb. Ugyanott félig használt bútorok is kaphatók.

RT Telefon 12-64.

Igen kellemes, biztos és kitűnő,

ségnél a FARKAS-féle

hurut-szeletke

Hltalegességek
TARSOLY és kíSLTO vaskereskedésében

Nagyvárad, Rákóczi-ot. Telefon 390. ==
*00 kiló Porosz szalon futöszén 50 kilós zsákokban kimérve házhoz szállítva K 5*—
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legolcsóbb bevásárlási források
Ila On

óráját jól és jutányos ár­
ban akarja megcsinál­
tatni, hozza el FEIN 
KÁLMÁN óráshoz, Te- 
leki-u. 9. Dr Nemes ház. 
Villanyos megállóhely. —

Órákban állandó 
nagy raktár.

üííü“ Freund Benjámin iseüiB ?
mű órás, ékszerész és látszerész

Nagyvárad, Rákóci-ut, Széchenyi-szálloda épület. |

RITKA ALKALOM.
Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru- | 
sitom eddig nem létező leszállított árban, arany-, 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat, gyűrűket, fül­
függőket és más ékszernemüeket, kina ezüst tárgyak, 

ingaórák, látszereknél 50 «/0 engedmény._

Ixsii k U dia 
mellfflzői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint készülnek, or­
szágszerte nagy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető mérték szerint,
Nagyvárad, Nagy Sandor-u. 1. 
Fűz üzlet: TELEFON 

íl—53. szám.

Mezey János és Társa 
fűszer, csemege kereskedése 
Nagyáradon, szt. László-tér 

és Teieki-utca sarok.

Szolid üzlet 
többet nem ad, de 

kevesebbet sem.
Hallatlan

olcsó árban készít Piski 
Ferenc cipész úri és női cipőket 
csak egy próba és ön meg 

íog győződni

Szent János-utcza 
sarok. Schvarc Farkas­

fele házban.

süte r.é lyek minden alkalomra 
házh j. szállítássá! jutányos 
árban eszközöltetnek. Meghí­
vásra házhoz küldök, levelekre 
válaszolok. Vidékre napi expe­

diálás.

Molnár János cukrász
Kolozsvári-u. 50.

HA A KOSSUTH- 
utczába vezeti I útja, keresse 
fel a legjobb hírnévnek örvendő 

KEPES ETEL 
varró- és hímző előnyomdá- 
ját, ahol bevásárlásait a leg­
olcsóbban eszközölheti kézi 

munka anyagokban.

Oláh Sándor 
épület- és műlakatos 
Beöthy Ödön-u. 43.
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratáron. 
Költségvetést kívánatra küldök. 

ízléses arany- ezüst 
ékszerek, finom, 
órák legolcsóbban 

kaphatók
Szilagyi Géza és Ts-nál
!• hóci-uí

Telefon. 630.

Alaplttatott 1895-ben.
Deo Adiuvante!

imrek Karoly 
épület és mübutor 
asztalos N.-Várad, 
Alapi-utca iO. szám.

Alapittatott 1895-ben.

T n 
látray vándor

telefon 558. telefon 558.
NAGYVÁRAD
Körözs-utca 11 sz.
Épület és műlakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

Udvari kávéház 
családok kellemes szórakozó 
helye. Esténkint Bebe Kálmán 
teljes zenekarával hangverse­

nyez. Bejárat

Szt. László-tér és 
Zöldfa-utcza

SE ADJUK 
pánzünket ideqen 
cégnek, vegyünk 

lánc kút at I 
MÍRKlIlZ JÓZSEFNÉL j 
Akadémia-u 1 sz. ,

*

FELOSTRICK KALMÍN 
könyvkötészete és dobozgyár­

tása

NAGYVÁRAD, Rakóczi-uf, 
Moskovits palota

Biharmegye és N.-Várad város 
kir. Ítélőtábla és a megyei fő- 
szolgabiróságok és körjegyző­

ségek szerződéses szállítója.

t

►
í

| ROZSNYAY JÓZSEF
1 b ü-asjtales, Nagyvárad Kolozsvárin. 77.
•’ Euifja irgyobb város-aiban évek során át szerzett gya- 
* koTlati tmíietfim lehetővé leszik, hogy a mai közönség ré- 
I szére a n üvészi kivitelű különlegességi munkákat is kellő szak- I tudással a legpontosabban elvégezhetem. Készítek továbbá: I modern látó, szaki, bútor és üzleti-berendezéseket, portálo­

kat, ialás- és kastély-berendezéseket minden still és kivitel- 
| ben a legszolidabb árak mellett. Egy kísérlet elengendő, hogy 
| at. úri kizörség bizalmát továbbra is kiérdemeljem.

Tisztelettel ROZSNYAY JÓZSEF, müaszta'os.

- Szántó Dezső ■

nagyváradi
LREDÖNY-

GYARä RulikovSiky-ut
TELEFON 491.

Jenny Jenő
órát), ekazeréftZ eslat- 
sseress. Ajánlja dúsan 
felszerelt óra »s ékszer 
nagy raktárát jutányos 
árban. Szent János-n. 
39. hí. Óra és ékszer 
javításokat pontosan esz­

közölök.
Tanuló felvétetik.

.• Kerékpár varrógép s 
gramophon javításokat

I készíttetni legelönyősebt

í Horvát Béni í
mechanikusnál.

ij Kossuth Lajos-utca 18. !
'í Az összes alkatrészek | 
a állandóan raktáron. I
‘ TELEFON 1038. szám. í

! Haus Lajos 
|£ Gáz és villar.yberen- 

dezési vállalat.

sasai sb-hkwwjt'.sbw

Elválni mindennemű 
gáz és viiüanysrere- 
léseket és jókarban- 

tartását.
TELEFON 1038. sz

UJ keztyüs és sérvkötö 
készítő!!

Keztyük mérték után 
gyorsan es legjutányosabb 
árban készíttetnek. Báli 
keztyük 70 cm. hosszú, 
csak 6 korona. Tisztítások 
és javítások azonnal esz­
közöltetnek. Ruganyos 

sérvkötők 4 korona.
HORVÁTH R.

Nagyvárad, Szt János-utca

PENCZ JANOS
(cipész, szakiparos.) 

NAGYVÁRAD, 
Szt. János-u.34.
Készít mérték szerint úri és női 
(Orthoepéd cipőket is) jutányos 
árban mérték szerint. Meghí­

vásra házhoz jövök.

». __ __ I Állíttatott I83i)taPetr J BrpäCl Schopper György ’
■ ytóda veje *

Rohoska Pál 1
Villanyeröre berendezett gepja- | 

vitt», vas és réz öntöde
N AGYVÁR AD, *
Sánc-utca 22. t*z. *

órás- és műszerész
Nagyvárad, Rákóci-ut 9.
Tarsoly és Risztó mellett, a Rímanóczy- 
palotával szemben Mindennemű mószeré»-zi 

munkák szakszerű javítása elfogadtatta.

Költözködéskor 
a legcélszerűbb

villamossági vállalatához fordulni 
Kossuth Lajos-u. 16 sz. 
Nagy csilla rraktár.

Telefon 10-54. Telefon 10-54.

Györy Sándor l rum és LIKÖR 
villanyeröre [berendezett 
késes es köszéröldéje 

Kert-utcza, 4. szám.
Elvállal mindenféle speciál 
köszörüléseket és javításokat, 
haj- és szakái vágó és ló­
nyíró gépet, zsiletté és min­
denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

házilag való készítésé­
hez legjobb essentiák
:: kaphatók ::

VADÁSZ ALBERT
„Ángya 1“ drogueriában 

BÉMER-TÉR

$»

fiévjegyelí 
a legolcsóbban 
beszerezhetők:

Szent László-nyomda r.-társ.-nál
Szilágyi Dezső-utca 5. sz.

Villamos berendezéseket, világitási felszerelé­
seit, csengő házi telephon, ipartelepek, gyárak, és malmok. 
Villamos világitási ós erőátviteli berendezéseit pontosan és 

szakavatottan késeit

SZENES SANDOR
villamos berendezési vállalata Szalárdi-u. 9. Költség­

vetéssel díjtalanul szolgálok, meghívásra azonnal jövök.

Ha a Szent János-uteába 
vezeti útja, keresse fel a

Szerecsen Királyt, 
ahol a legolcsóbban lehet 
vásárolni harisnyát, 
keztyflt, trikót, csip 
két. Hímzések és sza 
Ingok, fehérnemfiek, 
rövidáruk nagy válasz­
tékban. Szives pártfogást kér 
„UNGERLE1DER SALAMON

Szt János-utca 4

8wnt It'isxlá-nyomda réwTÍnytársaság, NagyváwAm


